栖 E-mail:sx shfzb@126.com

## 大师的坦诚

无论是自然科学领域, 还是 社会科学领域,都会涌现出一批 具有创造力并对后世有文化启蒙 意义的标志性人物,世人誉之为 "大师"。人们景仰和歆慕大师,不 止是他们的高才、卓识,还在于他 们的清德。坦诚——不矫情、不溢 美、不掩过、率直、厚道、守信等, 乃是其清德的题中之义。

自不待言,大师在学问或艺 术上各有很深的造诣, 他们所从 事的开创性工作不同程度地取得 了重大突破与超越。然而, 行如隔山",大师绝非"万事 通",对任何场域的任何问题都 有一言九鼎的话语权。大师的坦 诚就表现在充分而客观地"认识 自己", 自己",如苏格拉底所说:"我 知道我不知道。"美国著名数学 家、经济学家约翰·纳什因创立 均衡存在定理而荣获诺贝尔经济 学奖。2005年6月1日,他在 北京工商大学演讲, 并回答提 问。有研究生问: 从博弈的角 度,如何看待人与人之间的关系 问题, 以及这些对社会制度转型 和演化的影响?约翰·纳什思考 片刻,坦诚地说: "我没有能力回答这个问题。" 其实,这个问 题没有现成答案,是可以自由发 挥的。大师似乎不该以"没有能 力"来作答,因为这样很容易贬 损形象。但纳什这样做了,而且 很泰然, 很平静, 很自在, 这正 是其学术良心的体现——不说假 话、空话, 欺世惑众。

大师通常掌握一门或多门学 科的普遍已知知识, 其成就更多 的是来自于创造性挥洒自己的才 智,以拓展未知知识的能力。即 便是在同一个领域或学科, 大师 也不可能是"万宝全书"。上世 纪九十年代, 叶廷芳责编一部论 文集,特邀"学贯中西"的一代 宗师冯至写一篇关于奥地利诗人 赖内·马利亚·里尔克的文章。限 期三个月, 冯至却没有如期交 稿。叶廷芳上门催稿, 冯至坦 "我跟你说实话,里尔克的 后期作品我并没有搞懂, 我得好 "眼下 好研究研究才敢动笔。 有关资料那么多,您参考一下别 人的不就得了?"冯不以为然: "诗这东西主要靠理解,别人写 的是别人的看法。知之为知之, 不知为不知,人云亦云,写出来 的文章, 那是问心有愧的!"

"首创"或"第一人",无

□许一新

师的坦诚就在于不贪功居傲,实 事求是地摆正自己在这个领域或 学科的地位和影响力。华中师范 大学原校长、著名历史学家章开 沅曾发表题为《我不是辛亥革命 研究第一人》的公开信, 申明 "我并非辛亥革命研究第一人" 他说:"辛亥革命研究几乎与辛 亥革命同步,1912年以后就有 许多辛亥革命的论著出版。其中 如邹鲁、陆丹林等前辈,堪称辛 亥革命研究的先行者。""我历 "我历 来反对溢美,摒弃夸张,深恶以 大言欺世。但世风日趋浮躁,动辄以'第一'相夸,我不幸也被 '第一',这个称号距离事实太远, 如果继续沉默就等于是承认,所 以不能不实话实说。"如此胸襟, 虚怀若谷,令同行肃然起敬!无独 有偶。19世纪初,法国化学家圣 可莱尔·德维尔提炼出了纯净的 铝。有人提醒他:"你是真正发现 铝的人,应当慎重声明这一点。 但德维尔没有这样做, 因为他知 道,倘若不是德国化学家弗勒在 此之前炼出了不纯净的铝, 他就 无法取得现在的成果。后来,德维 尔用铝铸了一枚纪念章, 在上面

疑是大师的魅力所在。然而,大

郑重地刻上"弗勒"的名字和 "1827"年份,并将它送给了弗勒。 德维尔深信自己发现纯净的铝是建 立在弗勒发现了不纯净铝的基础 上,所以他不夺"铝的发现者"之名。 俗云:"良马也有失蹄时

□沈 栖

大师虽说智力超群、见识绝伦,但 鉴于认知的局限,或思维的障碍, 也难免出现错判、误算, 甚或一度 陷入歧途。大师往往勇于自我认 善于自我纠偏, 以彰显其难能 可贵的坦诚。23岁的萨尔泽在读 物理学研究生时, 拜读爱因斯坦-篇论文发现其中有一个方程式出错 了, 思量许久, 决定致函爱因斯 坦。很快爱因斯坦回函, 针对萨尔 泽提出的疑问, 列举了一长串数字 计算来证明自己那个方程式是对 的,并在信末写道: "现在我得出 结论,那个等式真的、真的不是你 特别指出的那个方程"。信寄出后, 他感觉自己的回函是不是草率了 些,于是重新翻检,果然发现是自 己错了。这位德高望重的科学家居 然放下架子,写信向后辈道歉: "我给你写信不久,就发现犯错的 其实是我。你的方程是对的, 我是 错的。"爱因斯坦的坦诚赢得了后 辈的敬重, 更广为同仁赞誉。

■八面来风

□任炽越

报载,某地一小学在暑期放假前,采 取讲解+体验方式,开展防溺水安全教育。在宣讲了"六不准""四不要"安全 知识的同时,组织学生开展了一次"闷水 游戏",让学生们把防溺水安全牢记在心。 参加游戏的小朋友们亲身体验了模拟溺水 的感受后, 纷纷表示再不会去河里野游 了, 收到很好效果。

暑假是学生下河野游的集中高发期, 不时听到有学生私自下河野游发生意外之 事,青春与生命付诸于滔滔流水之中,闻 之让人可惜、痛心

青少年是国家的未来, 是全社会的保 护对象。同时他们的年龄特点,也形成了 一个特殊的群体,对他们开展安全宣讲, 绝不可泛泛而谈,一定要采取符合他们心 理特点的形式,使之入脑入心, "脸盆游 戏"满足了孩子们的兴趣特点,他们印象 深刻, 易于接受。

一是娱乐性。在宣传安全知识中,安 排了游戏的内容, 让孩子们一下子产生了 "玩"的心理,在玩耍中记住了安全知识。 二是刺激性。在老师看护下, 同学们有序 弯腰俯身,一张张小脸被弊的通红,在体 验了水中的不舒服后,对溺水的感受更直 三是好胜性。在闷水中, 有的同学只 闷了6秒钟,就憋不住了,有的同学则最 长坚持了2分钟。

在"三性"中,他们自然把老师宣讲 的内容牢牢记在心里,并从游戏中自己的 体验出发,再也不下河野游,去冒风险受

"脸盆游戏"受到小朋友欢迎,安全 知识在同学们心中扎根的做法, 值得各地 教育部门好好借鉴学习,并"举一反三", 如何采用孩子们喜闻乐见的方式, 用生动 形式宣讲安全知识, 让孩子们在亲身体验 中,体会安全的重要性,感受生命的诊 贵, 牢记警示, 不去野游, 不去做其他不 安全的事情, 度过一个快乐安全的假期。

暑期已到尾声,但孩子们还要面临明 年后年的多个暑假,让他们通过游戏得到 教育,增强安全知识,成长为一个具有自 我保护意识的好学生, 让老师家长放心, 也让全社会放心,这不仅仅是暑假的收



暑期里, 偶尔在给小外 孙陪读时, 小外孙对我考 问,要我用40分钟不少于 800 个字写篇命题作文: "上山容易下山难",于是就 有了这篇拙文。

人生犹如登山

■并非闲话

对这句耳熟能详的俗语 抑或古语,自己倒是从来没 有思考过, 怎么理解一时发 愣转不过弯来。上山是身体 前冲爬坡,靠体力喘气,靠 毅力支撑。 下山是身体后仰 低走,靠脚力支撑,靠顺势 而为,单凭简单想象应该推 断为"下山容易上山难", 起码两者并列都是不容易。 但是对于长年累月生活在大 山沟里的或是经常从事登山 运动的人们来说,得出的结 论恰好相反。你看啊,在他 们眼里,上山有追求向往的 目标, 求胜心切的欲望, 心 理和体力准备比较充分,-步一个脚印的重心前冲,这 股力会与上山下坠的力相抵 消, 使身体能保持平衡, 危 险性概率自然降低。而下山 是返回心切, 重心后仰脚跟 便显得有些飘浮, 从山上往 下的重力和人体自身施加的 向下力量相叠加,身体协调 性便差, 进而往往会在不经 意间发生意想不到的不测甚 至意外。所以, "上山容易 下山难", 是有其一定的科 学原理和生活或运动实践经

不论怎么说吧,这句俗 语抑或古语能够广为流传, 还常被拿来引用,从中必定 蕴含着哲理的忠告和深刻的 启示。按我的思考理解,可 以归结为一句话:人生犹如

验得出的结论。

登山。 我们可以把"登山"喻 意为"天道", 壮阔巍峨雄 伟。有价值的人生必定有其 终身坚定的信仰。无论身在 何方何处何位或者处在顺境 还是逆境,都能放大格局, 宽广胸怀,顺应时代潮流, 做最好的自己, 在忠诚祖 国、奉献社会、造福人民之 中实现自我的价值追求。

我们也可以把"登山 暗示为人生具体目标追求的 过程,不屈不饶。一次登顶 成功可喻为人生中的一个阶 段性目标的实现,需要克服 恐惧和不安, 迎接心力体力 毅力的各种挑战。登顶后的 下山同样也需要克服麻木和 松懈,迎接风险应变的各种 挑战, 收获登顶成功的胜利 人的一生其实就是能 否经受得住无数次"上山"和"下山"的考验的过程。 那就需要坚持永不放弃、永 不言败、转败为胜、胜而不 骄的精神;需要不断调整自 已的步伐和节奏, 保持旺盛 的体力和精力;需要不断调 整自己的心态和行动方向, 发现不足和问题, 及时反思 总结,才能在人生道路上走 得更加稳健和坚定。

我们还可以把"登山" 警示为良好习性和品质修行 的坚守,无怨无悔无愧。

无论是登顶后的功成名 还是下山后的荣退归 途, 理应站高看远, 云卷云 舒,一以贯之,始终如初。 在人生的道路上, 有风有雨 是常态,风雨兼程是状态, 风雨无阻是心态,避免重蹈 "一失之足千古恨"的覆辙, 避免一步走错满盘皆输的沉

人生犹如登山, 再苦再 累乐在其中, 因为我们要享 受的就是其过程。

■余墨谈屑

## 林则徐的"十无益"

在福州市林则徐纪念馆的展厅中 悬挂着林则徐为子孙留下的"十无益 格言。纪念馆的讲解员介绍: 林则徐的 家训虽然只有短短的十句话, 却饱含着 深刻的人生哲理。不仅展现出林则徐 "海纳百川,有容乃大;壁立千仞,无 欲则刚"的伟大胸怀,也给子孙后代们 留下了宝贵的精神财富。

林则徐"十无益"的主要内容是: "存心不善,风水无益" 《大学》有言: "大学之道,在明明德, 在亲民,在止于至善。"如果自私自利, 心存不善, 逆天而行, 再好的风水, 又 有何用?

"父母不孝,奉神无益"。 是诸德之本,也是立身之本。在家尽 孝,才能在国尽忠。无论什么样的神 灵,都不会保佑那些连自己的父母都不

孝敬的人。 三、"兄弟不和,交友无益"。林 则徐这条提醒, 可谓一针见血。连自己 的兄弟姐妹都不能包容, 又怎可能善待 别人? 连自己的家庭关系都处理不好, 又何谈治理天下?

四、"行止不端,读书无益"。读 书使人进步,知识改变命运。但前提是 规范和修炼自己。有才无德是小人,有 德无才是庸人, 德才兼备, 才能成为贤

五、"做事乖张,聪明无益"。做

事乖张,就是不入流,不合群,偏执 极端,激进冒险。为了表现自己,随意"加戏"甚至"越矩"。所以脱离 群众,得不到大家的认可。

"心高气傲,博学无益"。 教导子女:"千罪百恶,皆 王阳明曾教导子女: 从傲上来。"傲慢是偏见的同伴,也 是祸患的开始。不懂得尊重和赏识别 人,也必然得不到尊重和赏识。

七、"时运不济,妄求无益 每个人都有远大的目标和理想,却未 必就能够实现。在低谷、逆境或实力 不足中"妄求",只能给自己增加更 多的挫折和痛苦。

八、"妄取人财,布施无益" 君子爱财,取之有道。有些贪官,即 便曾做过一些"善事"和"好事", 但最后还是"进去" 了。因为不义之 财,就是一颗定时炸弹。

"不惜元气,医药无益" 元气是人的精气、底气、运转之气、 抗浊之气。元气也是易耗品, 尤其是喧 嚣浮躁的社会环境中, 驱除泄气才能保

□汪金友

"淫恶肆欲,阴骘无益"。人生 +、 最大的悲哀,是以有限的精力、财力、 权力,去追逐无限的欲望。最后,积下 的阴德被全部断送,也错失了生命中最 宝贵的东西。

林则徐还有一段家训名言:"子孙 若如我,留钱做什么?贤而多财,则损 其志;子孙不如我,留钱做什么?愚而 多财,益增其过。"

在林则徐看来, "贤而多财"和 "愚而多财",都是一种人生的隐患。钱 不在多,够花就行。房不在大,够住就 行。其中的关键,是自己努力,劳动所

林则徐的人生是成功的。他不仅在 事业上轰轰烈烈, 留下了诸多的浓墨重 彩,而且在教育子女方面也独树一帜, 被后人津津乐道。

